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Pentru odată 14 fii
1 N S E R Ţ 1 U N I L E .

— de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 
r&ndul cu litere garmond.

Chestia de naţionalităţi.
Sibiiu, 30 Decemvrie n.

E fapt pe care nu-1 poate nega 
nime, că statul nostru ungar nu e 
stat naţional, ci stat poliglot, cu 
mai multe popoare, de deosebită 
origine, destul de tari însă, ca să 
nu poată fi contopite în naţiunea 
maghiară, pentru a compune cu a- 
ceasta împreună un singur popor, 
cu o singură limbă: statul naţional, 
unitar îu limbă, visat de şovinismul 
maghiar. Poliglot are să rămână 
deci şi în viitor statul nostru, — ţară 
cu mai multe naţionalităţi. Iar unde 
sunt mai multe naţionalităţi, deş
teptate toate la conştienţă naţio
nală, toate cu dor de esistenţă şi cu 
voe de esistenţă, trebue să esiste şi o 
chestie de naţionalităţi, care nu 
poate fi negată ori ascunsă, ci tre
bue să fie resolvată, cu bunăvoinţă 
şi cu pricepere. Făcându-se acea
sta, se câştigă pe seama statului, 
nu unitatea de limbă, dar unitatea 
în sentimente şi unitatea în iubirea
de patrie şi aşezămintele ei.

Are mare dreptate deci domnul 
lás zi Oszkár, tând şpune în artico
lul seu despre direcţia politicei naţio
naliste urmată de Maghiari,— publi
cat în numărul din urmă al revis
tei „Huszadik S z á z a d — că chestia 
de naţionalităţi trebuia să fie resol
vată la 1848, pentrucă pe calea a- 
ceasta se câştiga pentru causa ma
ghiară şi sprijinul naţionalităţilor, 
cari însă văzându-se desconsiderate, 
au căzut în braţele Yienei, care le-a 
esploadat puterile şi energia, apoi 
le-a dat la o parte.

Aceea ce nu s’a făcut la anul 
1848, s’a făcut la anul 1868, când 
s’a adus legea despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţile r, de care însă 
naţionalităţi'e nu au avut şi nu au 
nici un folos. Tot dl las zi o spune 
in articolul seu, că disposiţiile ace
stei legi nu sunt esecutate, spiritul 
ei e falsificat, şi că maghiarisarea

formează acum scopul pronunţat al 
legislaţiunei, iar deputaţii naţiona
lişti, cari reclamă esecutarea legii 
de naţionalităţi, sunt trataţi cu in
sulte şi grobianităţi, cu toate că 
cea mai mare parte din ei vorbesc 
o limbă din cele mai moderate şi 
mai conciliante.

In loc de a se esecuta legoa 
de naţionalităţi, se dă goană asu
pra „agitatorilor naţionalişti“ şi se zu
grăveşte în toate colorile marea pri
mejdie naţionalistă, iar după ade
văratul isvor al răului nu caută 
nime Şi e atât de uşor să fie aflat! 
Reşede în nemulţămirea poporului în 
suşi. Iar nemulţămirea poporului 
se naşte din miseriile ce i-se fac în 
justiţie şi administraţie, în cele eco
nomice şi în cele şcolare-culturale.

E firesc, că poporul să vadă 
în funcţionarii publici pe duşmanii 
sei, — zice dl Idszi, — când aceştia 
nu se pot înţelege cu poporul. „Necu
noaşterea limbei poporului răstoarnă 
ordinea de drept chiar şi acolo, 
unde nu a îutrat înfumurarea şi vol- 
ncia, d. es lajudecătoiii. E întru ade
văr monstruoasă şi numai ideea, că 
asupra intereselor de drept şi econo
mice ale milioanelor, se decidă oameni 
cari nu cunosc limba acestor .milioane. 
Aceasta e cea mai îngrozitoare vio
lare a egalităţii cetăţeneşti de drept, 
care trebue să revolte pe fiecare 
om iubitor de dreptate. Egalitatea 
omului sărac în faţa legii e deci 
numai ficţiune. Pentrucă cel de 
limbă nemaghiară se poate pune 
sub scutul legii numai cu ajutorul 
tălmaciului, pe care el trebue să-l 
plătească“. . .

De aici urmează, că ţăranul de 
naţionalitate nemaghiară se vede 
asuprit, şi că pe seama lui „ar tre
bui să se pună funcţionari din neamul 
şi sângele seu, cari îi cunosc limba, 
modul de tram, obiceiurile, năcazurile, 
nizuinţele“.

In cele economice e greşită po
litica naţionalistă maghiară, — zice 
Jászi, — care caută să împedece

naţionalităţile în înaintare, prin co- 
lonisâri, făcute printre ele, pentrucă 
coloniile acestea maghiare sunt nu
mai mici insule în marea naţiona
listă, cari mai curând ori mai târ
ziu au să fie înghiţite de valurile 
mării.

Greşala cea mai mare se face însă 
în politica naţionalistă maghiară în 
chestiile şcolare şi culturale. Aceasta 
e de altcum partea cea mai simţi
toare a chestiei de naţionalitate. Fie 
care popor e jaluz pe limba sa, pe 
cultura sa. E firesc lucru deci, ca 
naţionalităţile atacate în limba lor 
să se împotrivească maghiarisării, 
care în resultatul ei final nici nu 
va produce alta, decât întărirea con
ştientei naţionale la toate popoarele, tot 
aşa cum şi încercările de germani- 
zare au deşteptat conştienţă naţio
nală a Maghiarilor. împotrivirea na
ţionalităţilor e motivată chiar şi din 
punct de vedere social, dupăce ma
ghiarizarea forţată e motivul prin
cipal, că naţionalităţile sunt atât de 
înapoiate în cultură. Şi apoi e şi 
imDosibilă maehiarizarea pentrucăA •—< 7 &-
elevul petrece patru oare în şcoală 
şi ‘20 de oare din zi în cercul fa
miliar. „In limba lor proprie să li se 
dee deci instrucţie ieftină şi bună'1, şi 
atunci ar încolţi simburele culturei 
ţi la copiii nemaghiari, iar cei mai 
talentaţi dintre ei ar învăţa de bună 
voe şi limba maghiară. „Pentrucă 
chestia nu e aceea, — încheie dl 
Jászi, — că naţionalităţile remân 
aceea ce sunt: Românii Români, 
Slovacii Slovaci, ori se prefac în Ma
ghiari, ci aceea, că oare ca Slovaci 
şi ca Români, îşi însuşesc ei acel 
minim din cultură, fără de care as
tăzi nu mai puate nime esista, ori 
remân în necunoştinţa barbară, care 
face din ei material prielnic pentru 
corupţia economică şi pentru vol- 
nicia politică? Popoare, cari trăesc 
în masse compacte pe pământul lor, 
nu mai pot ú despoiate de limba lor. 
Maghiari nu putem face din ele. Cel 
mult dacă le mai putem ţinea câ

teva decenii în acest semibarbarism
pentru a le esploata.“. . .

*
Nu avem nimic de adăogat la 

aceste sănătoase păreri ale domnu
lui Jászi, pe cari le are în chestia 
de naţionalităţi. Şi nu avem nimica 
nici de îndreptat. Sunt părerile pe 
cari le avem şi noi şi le-am espus 
în nenumărate rânduri în coloanele 
acestui ziaiiu, ca singure ducătoare 
la scopul ce-1 urmărim: bună înţele
gerea între poporul maghiar şi celelalte 
popoare din patrie. Şi nu avem altă 
dorinţă, decât aceea, ca cercul ce
lor ce ne înţeleg, dintre compatrioţii 
maghiari, să se facă cât se poate 
de mare în jurul domnului Jászi 
Oszkár, şi al celor ce, ca şi dânsul, 
bine văd unde zace răul şi de unde 
poate să-i vină vindecarea.

Abecedar pentru adulţi.
Cum ştim, la propunerea secţiunilor literare 

ale „Asociaţiunei“, s’a publicat concurs cu premiu 
pentru compunerea unui bun abecedar pe seama adul
ţilor. Cu privire la felul cum este a se compune 
acest abecedar, publică „R evista  B is tr i ţe i* în numă
rul din urmă nişte păreri foarte sănătoase, pe cari 
le reproducem şi noi, după cum urmează:

„După ce „ Asooiaţiunea* a publioat 
concurs pentru editarea unui abecedar 
pentru analfabeţii adulţi, fiindcă m’am o* 
cupat cu această ohestie, îmi ţin  de da* 
torinţă îu interesul cauzei a arăta cum am 
contemplat eu aoest abecedar.

8unt două chestii aioi de rezolvat, 
după cele două părţi ale abecedarului: 
partea teoretică, sau espunerea slovelor, 
şi partea practică, conţinând bucăţile de 
cetit.

Relativ la partea primă autorul ar
ticolului din „Lupta“ „ încercări oultu- 
rale“ are toată dreptatea. Gabel d. e. nu 
e potrivit pentru acest abecedar. Gabel e 
bun acolo, unde învăţăceii sunt mereu la 
olaltă cu învăţătorul. Analfabetul adult are 
lipsă de un abecedar, oare să-l ducă acasă 
şi să poată învăţa din el singur, cât numai 
se poate fără instructor. După cum am 
fost arătat şi în propunerea înaintată la 
timpul său „Asooiaţiunii* în cauza edi
tării acestui abecedar, cel mai potrivit 
pentru scopul nostru e abecedarul ilus
trat.

Un proiect de abecedar ilustrat voiu 
înainta şi eu „Asooiaţiunii*.

F 0 I Ş 0 A R A .

Din trecutul poeziei şi cântării bisericei 
ortodoxe.

De A u re l P opoviciu , paroh. 
(Urmare.)

Viforul persecuţiunilor şi valurile is
pititoare ale eresiilor au turburat diu de
stul marea vieţii creştine, zilele creştinis
mului însă, precum am văzut mai sus, nu 
le-au putut repune.

Perseouţiunile nu şi-au ajuns ţânta, 
pentrucă díoí cele mai amare chinuri, nici 
cele mai născocite torturi, nu au fost în 
stare a smu'ge din inimile vechilor creş
tini colţul adevăratei credinţe, pen trucă: 
„Ogorându-şi sufletele cu plugul credinţei, 
spicul nevoinţei, Mucenicii cu dumnezaes- 
cui duh însutit l-au crescut şi desfătării 
oei fericite sau învrednicit“, (Cântare bi
sericească dela c6nonul de Luni, glasul al 
8-lea), iar focul eresiilor s’a potolit, fără 
ca să poată mistui adevăratele principii şi 
învăţături ale bisericei. Din oontră, éré
sűié au devenit un adevărat purgatoriu 
pentru oristalisarea învăţăturilor de cre
dinţă şi de morală ale creştinismului, şi 
au contribuit în cea mai mare măsură la 
desvoltarea şi perfecţionarea cultului creş
tin, In prima epocă a deavoltării şi cân

tării bisericeşti, s’au pus base solide im- 
nologiei, în a doua epocă ea s’a desvol- 
tat, luând conform trebuinţelor bisericei, 
un caracter dogmatic, iar în epoca a treia, 
care începe cu ultimul sfânt părinte al 
bisericei orientale şi ţine pănă In secolul 
al unsprăzeoelea, poezia bisericească şi a 
ejuns adevărata înflorire, având de repre- 
sentanţi pe oei mai dibaci purtători de 
condeie, pe oei mai mari dintre imnografii 
creştini, pe loan Dama3oenul şi pe Uozms, 
episcopul Maiumei,

Meritele neperitoare ce le are loan 
Damasoenul pentru poezia şi cântarea bi- 
serioessoă au făcut pe unii a crede, oă 
primele începuturi ale imnologiei în bise- 
rioa Răsăritului, ooncad cu începutul ac
tivităţii acestui mare dascăl al ortodoxiei. 
E dintre cele mai greşite această oredinţă, 
căci imne, dupăcum s’a doved.t în firul 
acestei lucrări, au esistat şi înainte de 
loan Damasoenul şi Cozma de Maiuma, 
dintre cari multe s’au păstrat neschimbate 
pănă în zilele noastre. Ba mai mult, 
multe imne bune ale imnografilor poste
riori sunt numai oulegeri, în oele mai 
bune caşuri, prelucrări din imnografii 
vechi. Imnelor dinaintea lui loan  Damas
oenul li-s’a dat numirea de tropare, şi 
fiindcă de cele mai multeori acestea tro 
pare se oombinau cu psalmii dela vecer
nie, le mai numeau şi stihiri. Cântările 
combinate cu oele nouă pezne ale cata- 
vasiilor în ourând au primit numirea de 
canoane.

Cel mai mare, dintre câţi în decur
sul vremilor s’au ooupat ou compunerea 
de cântări duhovniceşti, aşa zicând regele 
poeziei şi cântării bisericeşti, este loan 
Damasoenul, care şi în luptele pentru oin- 
stirea iooanelor a avut partea leului.

Activitatea poetică a acestei figuri 
măreţe din trecutul bisericei creştine, cu 
gând adânc şi cumpănit, este foarte vastă.

Scoaterea în relief a însuşirilor, cari 
oaracterisează pe IoaD Damasoenul, ca im- 
nograf, s’ar putea face numai după un stu 
diu îndelungat şi după o pătrundere amă
nunţită a poeziilor sale.

Toată imnologia lui loan Damasoe
nul, ou deosebire însă imnul ca „Mărire“, 
sunt pătrunse de o înaltă teologie şi sunt 
cele mai sublime, cele mai frumoase din 
câte s’au soris vre-odată. A compus ca
noane ou predilecţie la sărbătorile îm pă
răteşti, la Crăciun, la „Botezul Domnu
lui*, la Paşti, preoum şi la sărbătorile 
Născătoarei de Dumnezeu, la „Bunaves
tire“ şi „Adormirea Maicei Domnului*.

Cel mai frumos, mai sublim şi mai 
pătrunzător e canonul dela Paşti, soris în- 
tr ’o proză aleasă, armonioasă. De o rară 
frumseţă este din acest canon mai ales 
troparul „Acum toate s’au umplut de lu
mină şi cerul şi pământul şi cele de de 
supt. Deci să prăzuuiască toată făptura 
învierea lui Christos, întru oare s’a întă
rit*. Impresionat de frumseţă aoestui tro 
par, şi amioul lui loan Damasoenul, Qozma

ud maiuma, a compus un canon ia pra2 
nioul învierii Domnului.

De o duioşie negrăită sunt şi stihi 
rile samoglasnioe dela înmormântarea mi 
renilor, şi mai ou seamă stihirea dela gla 
sul al cincilea: „Adusu-mi am aminte d 
prorooul ce strigă: eu sunt pământ ş 
cenuşe*. . . Această stihire ou versu-i lir 
cântată ou o voce moale, duioasă, stoaro 
laorămi din oohii celor ce o ascultă şi în 
duioşează şi inimile celor oe în vârteju 
ocupaţiilor şi desfătărilor lumei aoestei 
nu-şi aduc aminte, oă toată mărirea de p 
pământ este trecătoare. Şi oele mai îm 
petrite inimi se impresionează pănă la 1« 
crămi de aoeastă oântare, oare ne spun« 
că în căderea bulgărilor de pământ şi î 
lovirea lor sinistră de soâudurile oosoiu 
gului, trebue să auzim cuvintele înţelep 
tului: „Deşertăciunea deşertăciunilor, toat 
sunt deşertăoiune*.

Cme nu simte la vederea mormân 
tului, care acopere atâtea oase goale, u 
fior tainic străbătându-i inima şi şoptin 
du-i: „Pocăeşte-te şi te teme de împărs 
tul veacurilor!“

Pretinul şi oonşcolarul lui loan De 
masoenul, Cozms, episcopul Maiumei, 
înaintat intru toate pe urmele acestuia  ̂
ca şi loan din Damasc şi el mănunohiu 
de florj, cules din sfânta scriptură şi sfic 
ţii părinţi, l-a cuprins în versuri şi cân 
ţări de cea mai perfectă frumseţă.

Canoanele dela Crăciun, Botez şi de
Fiorii, sunt eşite din isousita peană a I
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Să, nu ne facem iluzii, să nu credem, că | 

soopul nostru e a convârti pe analfabeţi, i 
oari nu cunosc o singură slovă, nici pe 
bătrâni, nici pe tinerii absolvaţi de a v i
zita şcoala. Aceştia vor ii numai escepţi- 
uni, numărul lor nu ne va scări numărul 
analfabeţilor nioi barem cu o fracţiune de 
procent. Nu pentru aceştia are să se facă 
abecedarul, ci pentru cei mulţi, cari au 
umblat la şooală — sunt aşa de puţini din 
generaţia mai nouă, cari n ’au umblat de 
loc la şooală. Marea majoritate a analfa
beţilor, pe oari avem să-i convertim, au 
um blat Ia şooală, cunosc încă multe slove, 
dar au uitat a ceti. Pentru aceştia se face 
abecedarul, ca să le reînprospeteze ce au 
uitat, şi pentru acest scop e abecedarul 
ilustrat cel mai potrivit.

Al doilea soop al abecedarului e, oa 
pe cei ce ştiu ceti şi scrie şi pe cei ce 
şi-au reînprospătat slovele uitate, să nu 
lase, ca să uite iarăşi. Spre acest scop 
serveşte partea a doua, bucăţile de cetire.

Aceasta e partea cea mai grea a a- 
becedarului şi e imposibil, ca un om sau 
doi să poată face un lucru bun, cât mai 
aproape de desăvârşire, pentru-că ar trebui 
să fie enoiclopedişti, cel puţin în materie 
de pedagogie, economie, folclor etc. Aici 
e de lipsă oonlucrarea tuturor intelectua
lilor noştri. In acest scop se face aici a- 
pel la to ţi cei ce au la inimă binele po 
porului, că dacă au un sfat, o vorbă 
bună pentru popor, fie pentru viaţă, fie 
la economie, sau dacă au cetit undeva ceva 
potrivit pentru popor, să comunice sau să 
indice isvorul la comitetul „Asociaţiunii“, 
unde o comisiune specială va alege şi 
străcura acest material, întruchipând un 
luoru cât mai desăvârşit. Cu câtă plăcere 
nu va scrie d. e. domnul deputat Goldiş 
un articol de vr’o 4 pagini despre alcoho
lism şi urmările lui stricăcioase, şi alţii 
despre alte obiecte, cu cari s’au ocupat în 
special. Nu se vor publica însă tratate 
am ănunţite despre deosebiţii râmi de e- 
oonomie. Cel mai însemnat ram de e- 
conomie pentru plugar să nu fie tratat pe 
mai mult de patru psgini.Va fi aceasta 
o lucrare a tuturor domnilor, a voitorilor 
de bine ai poporului, pentru popor. In 
abecedar se va da o listă a tuturor celor 
ce au trimis ceva pentru luminarea popo
rului. Concursul nu strică, se va alege şi 
din lucrările înaintate la conours tot ce 
va fi bun. Sunt şi în abecedarele vechi 
lucruri bune, cari au fost scoase din abe
cedarele noui. După ce va fi apărut pr'ma 
ediţie, vor putea mai mulţi să-i observe 
lipsurile şi să le comunice „Asociaţiunii“, 
aşa că compleotându-se şi corectându-se 
cu fiecare ediţie se va apropia to t mai 
m ult de desăvârşire.

Nu i permis, ca cartea de cetire să 
fie o colecţiune seacă de reţete economice, 
dimpotrivă, trebue să fie o lectură plăcută 
şi atrăgătoare pentru tinăr şi bătrân şi 
totodată instruotivă şi folositoare. Se va 
tra ta  potrivit originea, istoria limbii şi a 
neamului românesc, istorioare din cari se 
po t scoate sfaturi bune, sau cari întăresc 
iubirea faţă de neam şi moşie. Printre 
baoăţile atrăgătoare se vor lua sfaturi 
scurte economice, esplicarea unor drepturi 
cetăţeneşti, urmările beţiei, lenei, cari se 
po t ilustra şi prin istorioare potrivite d. 
e. de Pop Reteganul. He vor lua şi poez’i 
poporale scurte, sentenţioase, sau cu con
ţinu t economic. Dintre proverbe nu se 
vor lua de acelea, cari îndeamnă la nelu-

crare, la fatalism, cum e „capul plecat nu-1 
taie sabia* ci proverbe, cari îndeamnă la 
munoă şi încredere îu sine d. e. „ajută-ţi 
dacă vrei să ţi ajute şi Dumnezeu*, „pe 
cei îndrăsneţi îi ajută şi norocul“ etc.

F ireşte, nu se poate cuprinde nici 
pe departe în o broşură tot, ce ar fi de 
lipsă pentru popor. Cu toate acestea abe
cedarul trebue să fie ceva cât de complet, 
bogat şi ieftin, să fie o biblie a poporu
lui, care să nu lipsească nici din oea din 
urmă colibă. Fiecare domn îşi va ţinea 
de datorinţă să împartă cât mai multe e- 
xemplare la popor. Abecedarul ar fi însă 
numai începutul unei biblioteci poporale, 
dar un început care să formeze temelia. Un 
plugar ar continua cu poveşti, altul ou 
poezii poporale, balade, altul cu biblia, 
altul cu poveţe economice. Cea mai po
triv i'ă  e literatura poporală şi biblia, a 
cărei editare în o limbă poporală e o 
lipsă arzătoare şi un mijloc pentru con
servarea limbii şi a neamului românesc.

Dela „Asociaţiune“.
Despărţământul Sibiiu al „Asociaţiu

nii* a trimis tu turor cărturarilor de pe te
ritoriul despărţământului următorul cer- 
oular pentru ţinerea de şezători literare:

Conducătorii „Asociaţiunii* noastre 
culturale ne îndatorează a stărui pentru 
ţinerea de prelegeri cu conţinut potrivit 
pe seama poporului nostru dela ţară.

Considerând, că în despărţământul 
Sibiiului avem destui bărbaţi fruntsşi cu ţ ;, 
apoi preoţi şi învăţători aleşi, cari ar pu 
tea să pregătească asemenea prelegeri în 
comunele lor, . te  poftim pe Prea Stimat 
Domnia-Ta, ca să convoci cât mai curând 
pe toţi învăţătorii eventual şi pe alţi căr
turari la o consfătuire în această privinţă, 
şi să binevoiţi a s ta to ri:

1. Cine se angajează a ţinea prele
gere poporală, şi despre ce va tracta?

Scopul prelegerilor fiind, a lăţi îu po
por cunoştinţe folositoare, nu se cere ca 
acele prelegeri să fie originale, ci pot să 
fie întocmite după alte asemenea prelegeri 
apărute în z arele noastre, sau după cărţi 
economice etc. — Prelegerile sunt a se 
ţinea după împrejurările şi trebuinţele lo
cale, anume când poporul e mai d spus a 
le asculta, şi dispune şi de timp liber. 
Mai potrivit este deci a ţinea prelegeri 
în decursul iernii. Prelegătorii harnici e- 
ventual pot primi şi o remuneraţie de 10 
coroane.

2. Pe lângă prelegeri se pot face ce
tiri, alegându-se spre acest scop părţi fru
moase şi oorăspunzătoare din autorii ro
mâni; se pot declama şi poezii; se pot 
executa cântări şi altele.

3. La consfătuire este necesar a se 
disouta şi asupra modalităţilor pentru în
temeierea unei bibloteci poporale, oare să' 
fie totodată bibliotecă parohială.

Despre rezultatul consfătuirilor ne 
rugăm să ne trim iteţi raport pănă inclu
sive 15 Ianuarie n. 1909, arătându-ne ce 
dispoziţiuni aţi luat, şi cum vaţi înţeles 
în toate privinţele? Unde s’au ţinu t deja 
asemenea prelegeri să ni-se raporteze, când 
s’au ţinut, cine şi despre oe a vorbit?

La finea anului solar 1909 veţi bi
nevoi a ne raporta, oe şezători literare, 
sau câte prelegeri poporale s’au ţinut, care

Cozma şi toate mărturisesc despre un ta
lent puternic, o individualitate poetică de 
prima forţă.

Doi dintre imnografii acestei epoce, 
Teofan şi losif, s’au îndeletnicit mai ales 
cu compunerea de canoane în cinstea oe- 
lor mai mulţi sfinţi şi mucenici ai biseri- 
cei noastre. Aproape nu este mucenic 
prăznuit de biserica creştină, pe care să 
nu-1 preamărească aceşti cântăreţi în ca
noanele lor aşa de fidel, atât de plastio, 
încât din canon numai ne putem construi 
o icoană despre viaţa şi lucrările celui 
prăznuit. Icoane frumoase, tablouri plas- 
stioe, şi o limbă bogată în espresiuni şi 
figuri alese să observă în poezia acestor 
chemaţi cântăreţi ai bisericei. Spre ilu
strarea celor zise, voi oiţa câteva esem- 
ple. D intre canoanele lui Teofan cel mai 
caracteristic, cel mai frumos este cel com
pus în onoarea mucenicului Prooopie, pe 
oare biserica noastră îl prăzuueşte în 8 
Iulie. In aoest canon aflăm imne ca ace
s te a : „Cel ce eşti revărsat ou bogatele 
raze ale duhului, isbăveşte de negura pa
tim ilor şi de primejdii pe ceioe prăzuuesc 
acest oinstit şi purtător de lumină al tău 
praznio*. Tot imnograful Teofan a com
pus şi canonul dela înmormântarea mire
nilor din imne din cale afară duioase, în- 
t r ’o proză armonioasă. „Marea vieţii vă- 
zându-o îuălţindu-se de viforul ispitelor, 
la limanul tău cel lin alergând, strig cătră 
tine: scoate din strioăoiune viaţa mea 
mult îndurate“.

In  concepţia acestui poet de canoane 
iaţa omenească se aseamănă unei mări, în

oare viforul ispitelor produce cele mai pu
ternice valuri. Omul, îu mijlocul valuri 
lor de ispite, un singur liman mai are, la 
care mai poate să se străduiasoă, şi acest 
liman de mântuire e credinţa în Dumnezeu.

In  privinţa concepţiei despre viaţă 
Teofsn este înrudit cu losif patriarhul 
Constantinopolului, din a cărui imne tot 
astfel de păreri transpiră despre viaţa noa
stră. Acesta zice în tr’un loc: „Norii cei 
cumpliţi ai păcatelor mă aooper, întreite va
lurile vieţii mă înviforează şi suflă cumplit 
asupra sufletului meu duhurile violenirii“.

Aoesti doi imnografi au reuşit a şi 
îmbrăca gândirile şi simţămintele religi
oase în tr’un stil fiutnos şi curat şi pentru 
aceea toate imnele lor, oari compun oea 
mai mare parte a mineelor şi a penticos- 
tarului, înduioşează şi înalţă.

Intre imnografii de valoare ai epocei 
lui loan Damasoenul mai trebue să pome
nim şi pe loan Euhaitul, ale cărui cântări 
încă sunt pătrunse de multă graţie şi ar
monie şi de un Înalt entusiasm religios. 
Din canoanele lui voi cita numai un esem- 
plu, din care însă mai bine ies la iveală 
calităţile lui de poet bisericesc. Voind a 
caracterisa limbile viclene, cari bârfeau 
contra învăţăturilor creştine, zice aşa:

„Zdrobescu se grindine din limbile 
cele de petri zdrobitoare, sfărâmând în 
văţăturile cele putrede, de îndrăzneşte ci
neva in mijlocul grăitorilor de deşertă
ciune, cele bune spuindu-ne: Bine este 
ouvântat Dumnezeul părinţilor noştri“.

(Va urma).

a fost programul şi cuprinsul acestora, şi 
cine a avut bunătatea a conlucra la ţinerea 
lor? Acest raport e neoessr, ca să putem 
şi noi informa comitetul central.

4. Rugăm pe domnii preoţi, învăţă
tori şi cărturari, să fie cu luare aminte la 
obiectele ce s’ar afla în comunele lor şi 
ar fi potrivite pentru muzeul naţional. Ast
fel de obiecte ne rugăm a le acuira pen 
tru  muzeul naţional, care e una din cele 
mai frumoase instituţiuni naţ onale.

Cu insistinţă Vă rugăm a nu pune 
deoparte această recercare şi a o lăsa ui
tării, ci — apelăm la bunăvoinţa D Voa
stră — a face to t ce vă e cu putinţă, întru 
a instrua şi cultiva poporul.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului des
părţăm ântului Sibiiu al „Asociaţinnii*, ţ i 
nută în luna Decemvrie 1908.
Dr. E. Miron Cristea, Dr. Aur. Crăciunescu, 

direct, deapărţ. secr. desp.

Conziderând interesul frumos, ce l’au 
arătat poporul din unele comune, ca Cri
stianul, Roşia şi altele, unde preoţii cu 
învăţătorii şi-au dat toată silinţa a ţinea 
prelegeri instructive, îndemnăm şi din par- 
te-ne a să imita în cât mai multe comune 
aoest exemplu. Avem lipsă de lumină şi 
vai de ceice ascund feşnicul sub o b roc!

„însoţirile ie m iit săteşti sistem Raiffeisen“.
Din raportul general al comitetului central al 

Reuniunei române de agricultură din comitatul Si
biului, pe anul 1907, adresat adunării generale, re
producem capitlul despre însoţirile de credit săteşti 
sistem Raiffeisen, în care se cuprind date intere
sante şi instructive. E următoriul:

Despre avântul îmbucurător, ce l-au 
luat însoţirile noastre săteşti sistem „Raif- 
faisen“, m ărturisesc datele ce urmează:

1. însoţirea de credit din Acilic, şi-a 
sporit numărul membrilor la 160, fiind 
părţile ei fundamentale în sumă de 3200 
cor. Depuneri are 35,912-40 cor. mai mult 
ca în 1906 cu 10,760 cor. Depunerile va
riază între 1 60 cor., şi 6620 cor. împru
muturile acordate ou sume dela 20—1000 
cor,, dau suma de 40,572 96 coroane. Pro
fitul net, realizat în 1907, de 889 46 cor., 
s’a îm părţit astfel: 2/a părţi în fondul de 
rezervă şi */, în fondul de binefaceri, p ri
mul ajungând la suma de 1998 04 cor., 
iar al doilea la 3^3.33 cor. Adunarea ge
nerală, la propunerea direcţiunii, a votat 
din profitul net 100 cor. ajutor bisericii 
din Aciliu şi a sortat între membrii înso- 
ţirei 20 altoi.

Direcţiunea e compusă din Antoniu 
German prezident; Vasile Ivan, Iaoob Ga- 
vrilă, Vasile Mâuzrt, loan German şi Ni- 
colae losif, iar comitetul de supraveghiare: 
loan Oţoiu, prez,; Moise Albu, loan Mu- 
leş, Nioolae Neag, loan Muntean şi Nico- 
lae Hod ş.

2. însoţirea de credit din Apóidul- 
român, ş;-a urcat numărul membrilor la 
213, având părţile fundamentale 4260 cor. 
Depuneri are 46,489'38 cor., cu un spor 
de 36,229*38 cor. faţă de anul trecut. Ace
stea variază între 7—2000 cor. împrumu
turile acordate, cu sume dela 30—2000 
cor., dau suma de 69,257 13 cor. Datoria 
în cont curent şi-a redus-o la 13,569 56 
oo ■. faţă de 42,241-46 cor. din 1906. Fon
dul de rezervă al însoţirei e de 4322 03 
co"., ou un crescământ de 385-70 cor., iar 
cel de „binefaceri“ e de cor. 1667-43, ou 
un orescământ de 385.69 cor., faţă de 
1906. Profitul net realizat în 1907 e de 
1987 74 cor.

Prezident al însoţirei a fost loan 
Oreştian, iar al comitetului de suprave
ghiare Lie Topârcian.

3 însoţirea de credit din Loman, a 
adaus la numărul membrilor încă 5, cu 
oari numărul acestora a sporit la H7. De
ponenţi a avut 44 cu minimul de 2 şi ou 
maximul de 2600 cor., fiind suma depune
rilor de 16382-31 cor., cu un spor de 
7016 33 cor. faţă de anul trecut. îm pru
muturile aoordate, cu sume dela 10—1600 
cor., dau suma de 35,116 cor. Fondul de 
rezervă al însoţirei e de 1065-55 cor., ou 
un spor de 499.39 cor. -faţă  de anul 
1906. Profitul net realizat e de 63167 
cor., care s’a adaus la fondul de rezervă, 
care sporit astfel a ajuns la suma de 
1700 22 oor. Adunarea generală a hotărât 
să procure o maşină de sămănat trifoiu, 
iar pe viitor să se plătească dela însoţire 
arunoul da 5% la salarul învăţătoresc.

Prezident al însoţirei e parohul 
Petru  Cuouian, iar al comitetului de su 
praveghiare loan Alisie 1. Gligor.

4. însoţirea din Pianul-infer’o', are 
depuneri, ou sume dela 10—3800 oor. îu 
sumă de 15,457 11 cor., cu un spor de 
3728 98 cor. faţă de anul 1906. împrumu
turile acordate, ou minimul de 20 cor. şi 
cu maximul de 2000 cor., dau suma de 
64,640 cor. ou un oresoământ de 7744 oor. 
faţă de anul trecut. împrumutul în cont 
ourent al însoţirii e de oor. 48,922.05.

Fondul de rezervă şi l-a urcat la 597-63 
cu un spor de 421-76 oor. faţă de anul 
1906. Profitul net realizat în 1907 e de 
558 29 cor.

Prezident al însoţirii e loan G. An- 
drone. iar al comitetului de supraveghiare 
Sim. L Cioran.

5. însoţirea d n Pianul-superior, şi-a 
urcat numărul m em trilor la 323, cu 6460 
cor. părţi fundementale. Depunerile ei ou 
minimul  de 20 şi <u maximul de 6600 
cor., dau suma de 90,686 12 cor., cu un 
spor de 26,489 07 cor.’ faţă de anul 1906. 
împrumuturile acordate, cu sume dela 
20—1000 con., dau suma de 87,630 60 cor., 
cu un spor de 9952 60 cor. faţă de anul 
trecut. Fondul de rrzervă şi l a urcat la 
7391 21 cor., ou un spor de 1373*32 cor. 
faţă de snul 1906. Profitul net realizat în 
1807 a fo3t de 245154 cor., din care 
122582 cor. s’au distribuit ca dividendă 
şi to t atât s’a dat fondului de rezervă.

6. însoţirea din Răchita, numără 94 
membri cu 1880 cor. părţi fundamentale. 
Are 15 deponenţi cu minimul de 20 şi ou 
maximul de 10C0 oor, fiind suma totală a 
depunerilor de 7024-85 cor. împrumuturile 
acordate membrilor, ou sume dela 20—400 
cor., dau suma de 16,556 cor. Fondul de 
rezervă şi l-a urcat la suma de 94132 cor. 
cu un spor de 355.41 cor. faţă de anul 
1906. Profitul net realizat în 1907 e ' d e  
365 29 cor.

Prezident al însoţirei e parohul loan 
Ghişa, iar al comitetului de supraveghiare 
Maxim Vulo.

7. însoţirea de credit din Roşia-să- 
sască, are 69 membri, apoi 20 de depo
nenţi, cu minimul de 50 oor. şi cu maxi
mul de 1500 cor., fiind suma totală a de
punerilor de 19,28808 oor. împrumuturile 
acordate cu minimul de 3 cor. şi cu ma
ximul de 600 cor., dau suma de 20,979 
oor. împrumutul în oont curent al însoţi- 
rei e de 6800 cor. Profitul ourat realizat 
în 1907 e de 102 82 cor. Direoţiunea în 
soţirei relevând schimbările introduse în 
comună dela înfiinţarea însoţirei, stărue 
asupra faptului îmbucurător, că de când 
parohia Roşia-săsasoă are ferioirea de a fi 
păstorită în mod părinteso de actualul har- 
nio paroh Constantin Moldovan, a luat 
hotărârea să edifioe case parohiale şi 
supraedifioate oorăspunzătoare. Iu aoest 
scop s’a făcut repartiţie de câte 20 oor. 
pe anii 1906, 1907 şi 1908 pe toţi paro- 
hienii. A c e a s t ă  r e p a r t i ţ i e ,  î n c â t  p e n t r u
membrii însoţirei, s’au plătit sub titiul 
„dividende din fondul de rezervă“ al În 
soţirei şi anume 1906 s’au solvit 1148 cor., 
în 1907 1300 oor. iar în 1908 1380 cor., 
s iu  în total 3826 cor. Afară de acestea 
se mai scoate ia iveală, că mulţi părtaşi, 
mai nainte fără averi imobile, cu îm pru
muturi potrivite, contrase dela însoţire, 
si-au aovirat pământuri, oase etc. şi astăzi 
binecuvântă ceasul, în care Reuniunea 
noastră temeiu a pus însoţirii de aoolo.

Prezident al însoţirii e eoonomul 
Aurel Ganea, iar al oomitetu’ui de supra
veghiare economul Toma Cică.

8. însoţirea din Veştem are 111 mem
bri ou 2220 oor. părţi fundamentale. De
punerile spre fructificare ale însoţirei cu 
suma de 2 —6000 oor. au a tirs  cifra de 
21,737 74 cor. faţă de anul 1906. îm p ru 
muturile aoordate membrilor, cu sume 
dela 10—220 oor., s’au urcat la suma de 
29,815 oor,  cu un spor deci de 5866 60 
oor. faţă de anul trecut. Datoria în oont 
ourent a însoţirei a redus-o la 5800 cor., 
faţă de 13,521 oor. din 1906. Profitul net 
realizat în 1907 e de 708 cor., care s’a 
adaus la fondul de rezervă şi acum, pre* 
oum se făcuse aceasta dela înfiinţare. 
Suma acestuia e de 376P74 cor.

Prezident al însoţirei e loan Mărgi
nean, iar al comitetului de supraveghiare 
loan G. Bozdoo.

9. însoţirea din Ilimbav, şi-a sporit 
depunerile la suma de 1861*99 cor., cu un 
orescământ faţă de anul trecut de 2447 80 
cor. Depunerile variază între 2—900 cor. 
îm prum uturile aoordate membrilor, cu mi
nimul de 5 oor. şi ou maximul de 1000 
cor., dau suma de 21,410 cor., cu un spor 
de 188415 oor. faţă de anul 1906. F o n 
dul de rezervă şi l-a sporit la 2049 99 oor. 
cu uu orescământ de 211-76 oor. faţă de 
anul trecut, iar cel eoonomio la 282-86 
cor. Profitul net realizat în 1907 e de 
471*58 cor., îm părţit astfel: 128 oor. d iv i
dende, 150 cor. fondului de rezervă, 107 
cor. fondului economic şi 86 58 cor. pen
tru  scopuri de binefaceri. însoţirea are o 
maşină de sămănat trifoiu şi o grapă de 
muşchi.

Prezident al însoţirei e economul 
loan Lazsr, al comitetului de suprave
ghiare învăţătorul loan Dragoman, iar oas- 
sar harnical paroh loan A lexínd'u.

10 însoţirea din Nucet, în conformi
tate cu raportul oe ni-1 face direoţiunea, 
la sfârşitul anului 1907 are 96 membri,
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aşadară ou 30 mai mnlţi faţă de anul 
1906. „Şi numai  din această împrejurare, 
zioe direcţiunea, se poate vedea interesul, 
ce-1 poaitâ locu’torii comunei faţă de a- 
cest aşezământ, şi avem mare nădejde, ca 
ou încetul să cucerim întreagă comuna,  
mai ales dacă ne va sucoede să prindem 
în mrejele noastre îuoă vre-o 2, cari le 
gaţi pentru alte bănci dimprejur, încă şi 
acum stau reci faţă de însoţire.“ D epune
rile la însoţire sunt de 12,266-73 cor., :u 
un spor de 3384‘69 cor. faţă de anul tre 
cut. Pretensiunile însoţirei sunt de 48 024 
cor., deci cu 29,299 cor., mai mari ca în 
trecut. Faţă de aoestea stă datoria de 
33,430 cor., cu un spor de 15,700 co-\ 
faţă de 1906. „Că însoţirea şi-a mărit în 
mod atât de oonsiderabil datoria, — zice 
direcţiunea — este a se atribui îm preju
rării, că în anul 1907 s’a cumpărat prin 
150 locuitori ai comunei bunul unui pro
prietar mai mărişor, con stătător din pest9 
120 jugăre pt mânt  arător şi fâm ţ, pentru 
plătirea căruia toţi membrii însoţirei, cari 
nu şi-au putut aovira suma trebuincioasă 
din mijloaoele proprii, au fost împărtăşiţi 
cu împrumuturi din partea însoţirei.“ 
Profitul curat, realizat de însoţire în 1907 
este de 946 62 oor., care s’a îm părţit ast
fel: a/3 păiţ', sau 63108 cor. fondului 
neataoabil, ajuns la suma de cor. 1070 64; 
din rest 2O°/0, sau cor. 63 10 fondului de 
rezervă, ajuns la 125 08 cor., iar restul de 
252 44 oor. fondului economic, ridicat 
acum la 410-26 cor. însoţirea în a. c. şi a 
cumpărat o grapă de muşchi şi o maşină 
de sămănat trifoiu, pe cari membrii le-au 
folosit spre mulţămire generală.

Prezident al însoţirei e economul 
Zacheiu Cosma, al comitetului de supra- 
veghiare loan Tatu, iar conducerea agen
delor şi pui tarea contabilităţii e încre
dinţată zelosului paroh loan Demian, că 
inia îi revine meritul de a fi stăruit mai
m.’lt pe lângă Beuniunea noastră, pentru 
înfiinţarea acestui aşezământ mult folo 
sitor.

11. Însoţirea din BuDgard are părţi 
fundamentale 1678 57 cor., împrumuturi 
acordate 3279 90 cor., fond de rezervă 
135 82 cor., depuneri 700 cor., datoria în 
cont curent a însoţirei e 1051 cor.

Prezident al însoţirei e Torna Ciora, 
iar al comitetului de supraveghiare George 
Modran.

12. însoţirea de oredit din Guşteriţă, 
s’a întem eiat şi activat în toamna anului 
1907, la stăruinţa parohului T. Petnşor 
de acolo. Numărul membrilor ei e 30. De
ponenţi are 10 cu sume dela 1—600 cor., 
între cari şi Beuniunea noastră cu 600 cor., 
Suma totală a depunerilor e 2291 cor. 
Ea stă în relaţiuni de cont curent cu 
„Cassa de păstrare din Sâlişte“. împru
muturile acordate, ou sume dela 60—400 
cor., ating suma de oor. 3412. Cum eco
nomii şi mai ales econoamele noastre din 
Guşteriţă, de altfel puţine la număr, pro- 
văd în parte piaţa Sibiiului cu fel de fel de 
zarzavaturi, însoţirea e chemată a sări în 
ajutorul obştei noastre de acolo, ca acest ne
goţ să se desvoalte tot mai mult şi în folosul 
muncitorilor noştri, cea mai mare parte 
lipsiţi de pământuri.

13. însoţirea de oredit din Mohu are 
214 membri ou 4280 cor. părţi fundam en
tale. Deponenţi are 23 cu minimul de 26 
şi ou maximul de 3135 cor. fiind suma 
depunerilor de 26,808 06 cor. cu un plus 
de 3210-37 cor. faţă de anul 1906. îm pru
m uturile acordate cu sume dela 40 — 800 
cor., dau suma de 24,289‘88 cor. cu un 
spor de 2628-62 cor. faţă de anul trecut. 
Fondul de rezervă al însoţirei e de 1879 88 
cor. Cum însoţirea şi-a achitat datoria de 
cor. 442-30, ea în 1907 a lucrat cu capi
talul propriu. Intre aotivele însoţirei, după 
cum o amintisem şi în raportul nostru pe 
1906, se numără cumpărarea unei păşuni 
în preţ de 681637 cor. pe care obştea o 
foloseşte lără nici o taxă.

Prezidentul însoţirei e loan Simtion, 
iar al comitetului de supraveghiare loan 
Bucşa.

Pentru a înlesni alcătuirea de înso
ţiri noi n ’am lipsit pe nimenea de sfa
tul nostru, apoi am pus şi punem Ia d is
poziţie statute, protocoalele de constitu
ire (în limba română şi maghiară), toate 
în mod gratu it; mai departe am tipărit 
coaie pentru cărţi de contabilitate, libele 
pentru deponenţi şi datoraşi, obligaţiuni, 
etc., cu a căror preţ — credităm înso
ţirile.

Sfârşitul acestui capitol îl oonsacrăm 
vrednicilor fruntaşi din Câmpuri-Surduc 
(oom. Hunedoarei), Agârbici Paloş (corn 
Târnava) şi Buoăr (comit. Făgăraţ), cati 
încurajaţi de bunul mers oonstatat la în
soţirile noastre de oredit săteşti sistem 
Baiffeisen, au înfiiinţat îu comunele lor 
în oursul anului 1907 câte o asemenea 
însoţire.

N O U T Ă Ţ I .
Fondul cultural. La glasul de 

chemare al Inaltpreasfinţitului no
stru Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Meţianu s’a grăbit a răspunde şi 
domnul Alesandru Lebu, mare pro
prietar în Sibiiu, care a donat pen
tru fondul cultural arhidiecezan suma 
de 1000 coroane, în cinci acţii de 
ale institutului de bani în înfiinţare 
„Lumina“. Trăiască!

*
Centenarinl lai Şaguna. Din inci

dentul împlinirei a 100 de ani dela na
şterea marelui Arhiereu Andreiu baron de 
Şaguna, învăţătorii din tractul protopres- 
biteral al Lugojului, în Banat, ţin  adunare 
festivă în ziua centenară, adecă în 20 De
cemvrie v. c. (Sâmbătă) la oarele 9 dimi
neaţa, în sala mare a şcoalei gr. ort. ro
mâne din Lugoj. Tot atunci ţin  adunare 
şi învăţătorii din tractul Caransebeşului, 
în aoelaşi scop, în şcoala de aplicaţie de 
pe lângă institutul pedagogic din Caran
sebeş.

*
Pentru tricolor. Treizeci de Bomâni 

au fost condamnaţi din partea căpitanului 
de poliţie din Orăştie la câte 30 coroane 
amendă în bani, eventual ia câte două zile 
închisoare, pentrucă la o dare de seamă a 
iubitului lor deputat dietal Dr. Aurel Vlad 
s'au prezentat împodobiţi cu colorile na
ţionale române.

*
»Minerva“. Aşa se numeşte un nou 

ziar, oare apare îu Bucureşti, în fiecare zi 
dimineaţa, cu ultimele ştiri din ţară şi 
străinătate. Nu stă îu serviciul nici unuia 
dintre partidele politice din Bomânia şi 
reprezintă numai interesele generale ale 
regatului şi ale neamului. Se estinde pe 
opt pagini şi e variat şi bine îngrijit. Iu 
fruntea ziarului stau domnii loan Slavici 
şi loan Scurtu, puteri bune gazetăreşti. 
Abonamentul 40 lei ia an. A dm inistraţia: 
Bulevardul Academiei Nrul 3. în Bucu
reşti. *

Şaguna şi Popasu. Conferenta preo- 
ţască dm tractul Biserioa-Albă a serbat 
în 2/15 Deoemvrie aniversarea de 100 ani 
dela naşterea marelui Arhiepiscop şi Me
tropolit Andrei baron de Şaguna şi a pri
mului episcop al Caransebeşului loan Po
pasu, născuţi amândoi în 20 Deem vrie 
1808. Discursul festiv întru amintirea ma
rilor Arhierei l-a rostit preotul loan Murgu 
din Sasca-montană.

*
Post de profesor. Pentru ocuparea 

unui post de profesor la institutul teo- 
logio din Caransebeş e publicat concurs 
cu termin de 30 de zile, socotite din 14/27 
Decemvrie. Salar anual 1600 coroane, apoi 
dela definitivare bani de cuartir 400 co- 
rosne şi cinci cuincuenale de câte 160 co
roane. Concurenţii au să producă: estras 
de botez, test'm oniu de maturitate, di
ploma de doctor în teologie şi atestate 
despre serviciile de pănă acuma.

*
Bancă culturală polonă. Ni se scrie 

din Lipsea, că la iniţiativa înaltului dig- 
nitar bisericesc, prelatul Waivozyniok, con
ducătorul societăţii polone din Germania 
(Posen) să înfiinţează o mare bancă po
lonă numită ,PatryaJ cu un capital de
2,000 000 M. Va fi societate pe acţii, con
dusă de un membru al direcţiunii dela 
marea bancă Przemyslowcow, anume Dr. 
Harcia. Capitalul se va croa ulterior Ia 
6,000000. Intre acţionari sunt şi capitalişti 
din Varşovia. Ziarul „Leipziger Neueste 
Nacbriohten“ Nr. 329/1908 îşi erată deja 
nemulţămirea pentru aoeastă nouă în
tărire a polonismului, scriind între altele: 
„trebue să te minunezi, văzând cum se 
pricep Polonii să-şi estindă to t mai tare 
cercul lor în vieţa economică, punând 
suocesele economice în serviciul cauzei 
lor polone. Un puternic pas înainte în 
această privinţă va fi şi „Patrya“, care 
va pune fără îndoială la dispoziţia propa
gandei polone însemnatele-i mijloace, fiind 
izvor bogat pentru întreprinderi polone 
de to t feliül.*

*
Incidentul Iorga-Dragomirescu. La

universitatea din Buoureşti s’a întâmplat 
nu de mult un regretabil incident. S’au 
bătut doi profesori universitari, domnii N. 
lorga şi M. Dragomirescu. Ministrul de in- 
strucţ-'e, Spiru Haret, a însăroinat pe dom
nul St. Sihlean cu efeptuirea cercetării, 
oare a scos apoi la iveală vinovăţia am
bilor profesori universitari. Pe baza rapor
tului prim it dela dl Sihlean, ministrul Ha
ret a dispus acum să fie trimişi ambii pro
fesori în judecata comisiunei disciplinare 
ft instruoţiunei publice din regatul român.

•

Domnul D. A. Sturdza, ministrul- | 
prezident al Bomâniei, care se află bolnav, i 
a plecat, după cum scriu ziarele din Bu- . 
cureşti, Duminecă dimineaţa în străină- ' 
taté, la îndemnul medicilor. Iu absenţa 
sa, cu prezidenţia consiliului de miniştri 
a fost încredinţat domnul Spiru Haret, mi
nistrul instruoţiunei pub’ice.

•
Sindicatul ziariştilor. In favorul 

sindicatului ziariştilor din Bucureşti se dă 
astăzi, Mercuri, în teatrul naţional de aoolo, 
o reprezentaţie teatrală, de însemnătate 
mare, în urma faptului, că reprezentaţia 
va fi onorată de prezenţa Maiestăţii Sale 
Beginei EUsaveta, protectoara şi prezidenta 
de onoare a sindicatului ziariştilor români.

*
Academie de drept. Guvernul au

striac a luat hotărâre, se înfiinţeze în tim
pul cel mai scurt posibil o facultate de 
drept în Triest, cu limba de propunere 
italiană. S’au şi început pertractările, pen
tru  înebiriarea, spre acest scop, a unui bo
tei mare din Triest. Ştirea a produs mare 
nemulţămire printre Germanii din Tirol, 
cari îşi văd periclitată naţionalitatea prin 
aceasta şcoală superioară italiană.

*
Prezidentul Roosevelt din Stateie- 

unite americane şi-a făcut bilanţul averii 
sale, şi resultatul e, că cu un milion de 
coroane are astăzi mai puţin în avere de- 
cum avea atunci, când a primit prezidenţia 
republioei americane. Milionul care lip
seşte, cu interesele intregei sale averi şi 
cu salariul seu de prezident, a fost chel
tu it cât a stat el în oficiu.

»
Coroane eterne. Preastim ata doamnă 

Minerva Dr. Brote, dărueşte întru vecinica 
odihnă a mamei sale Ecaterina DraghiU, 5 
cor. fondului văduvelor şi orfanilor şi 5 c. 
la darurile ce se împart de Beuniunea so- 
dalilor noştri la Crăciun între săracii noştri.

*
Dl Dr. loan Fruma, advocat în Si

biiu, din prilegiul adunării generale a „Be- 
uniunei române de agricultură diu comi
tatul Sibiiu*, ţinută îu Cornăţel, a b ne
voit a se înscrie între membrii pe viaţă 
ai numitei Beuniuni, cu taxa de 80 cor.

*
D ar pentru biserică. Domnul Con

stantin O'.ariu din Cugir, proprietar mare 
de păduri, a donat suma de o sută co
roane pe seama bisericei gr. ort. din Bozu, 
pentru care faptă marimmoasă ii aduce 
mulţămită şi pe calea aceasta parohul din 
B ozu : loan Stângu.

*
Atentatul din Paris. Vineri dimi

neaţa, un chelner de cafenea cu numele 
loan Mattis, s’a apropiat de preşedintele 
republicei franceze Falliéres, pe piaţa E- 
toile, unde se primbla, însoţit de secre- 
tariul general Bamondon şi de colonelul 
Losson. Individul a dat o palmă presi- 
dentului apoi l-a apucat de gât şi a în
cercat să-l tragă de barbă, dar a fost trân
t it  la pământ de însoţitorii presidentului 
şi în urmă arestat. S’au găsit la el multe 
lucruri din cari s’ar putea conchide, că e 
— regalist. In lupta purtată că agresorul 
s’a rupt bastonul presidentului Falliéres, 
care a priruit şi o mică sgarietură la u- 
reebe, inoolo a putut să urmeze îu linişte 
preumblarea şi la Eliseu s’a întors pe 
deplin liniştit.

*
Teatru în Alămor. Inteligenţa ro

mână din Alămor invită la producţiuuea 
teatrală împreunată cu dans ce o va aranja 
V ineri,'în  26 Deoemvrie 1908 (8 Ianuarie 
1909) a doua zi de Crăciun, în sala şcoa'ei 
române din loc. începutul la 6’/2 oare p. 
m. Preţul de intrare: benevol. Venitul cu
ra t e destinat pentru fondul şcoalei.

Serate de ale meseriaşilor noştri.I
Joi, în 26 Noemvrie n. 1908, s’a ţi

nut a 11-a şedinţă literară a „Beuniunii 
sodalilor români din Sibiiu*. Prezidentul 
nostru, Vio. Tordăşianu, ne pune în ve
dere, că zelosul nostru membru ajutător, dl 
prof. A. Bratu, a binevoit a se angaja pen
tru  şedinţa de faţă, acum pentru a 3-a 
oră, cu o oonferenţă. Face menţiune de
spre primul concert, aranjat sub condu
cerea noului dirigent, a dnului A. Bena, 
care ne-a înălţat prestigiul şi ne a înmul
ţit  avutul moral şi materia'. Iu cele dir^ 
urmă, dnul Tordăşianu, mulţămind îu ou- 
viute calde şi binesimţite oorului mixt al 
B9uniunei şi dirigentului Bena, cum şi 
oorului bisericesc, şi dirigentului I. Stan- 
oiu (înlocuind pe dl O. Popa), oari adu- 
cându şi aminte de onomastica sa, i-au 
făcut în presară câte o serenadă frumoasă, 
îi asigură, ca în totdeauna, că pentru 
dragostea, ce i-o arată iubiţii meseriaşi, 
cu dragoste va răspunde, şi declarând şe
dinţa deschisă, dă cuvântul dlui prof. A. 
Bratu, a cărui prelegere o schiţăm pre- 
oum urmează:

m

Dsa ne-a vorbit despre unele m ij
loace de comunicaţie, pe oari le-a însoţit 
cu esperimente fisioale. Ne-a spus mai 
întâiu, cum s’a ivit necesitatea acestor mij
loace diu cele mai vechi timpuri, de când 
oamenii au început să aibă unii cu alţii 
afaceri de interes privat sau comun. Ca 
cel dintâiu mijloc pentru împărtăşirea unei 
ştiri ne-a am intit graiul viu, au urmat di
feritele semne ou focuri aprinse pe coas
tele dealurilor, cu alintările steagurilor, 
ou tragerea clopotelor, cu sunet de bu- 
oium ş. a,, mai ales în vreme de răsboiu 
şi în oas de primejdie.

Ne a vorbit mai departe despre tim
pul ştafetelor, cărăuşilor, înveselind prele
gerea cu amintirea unor scene de to t hazlii 
din aoest trecut romantic în viaţa poş
telor.

Pentru ilustrare a cetit unele părţi 
glumeţe, oari au plăout mult publicului 
ascultător — diu piesa teatrală: .S u ru 
giul“ de V. Alexandri. Ne-a mai vorbit 
despre poşta ambulantă, poşta cu porumbi, 
poşta cu butelii şi poşta cu ţevi.

D intre mijloaoele de oomunioaţie ne-a 
arătat soneria electrică şi telegraful, pen
tru  oari a avut la îndemână aparatele ne
cesare, pe oari le-a pus în funoţiune îna
intea publicului oe arăta un deosebit in
teres.

Aceasta a fost cea dintâiu prelegere în 
sinul reuuiunei noastre din domeniul ştiin
ţelor aplicate, de oari meseriaşii noştri au 
lipsă întru perfecţionarea lor, dat fiind 
faptul, că desvoitarea industriei în toate 
ţările şi în toate timpurile a mers alătu
rea cu progresul ştiinţelor naturale.

Prelegerea a fost ţinută în termin 
de to ţi înţeleşi. La sfârşit ne-a vorbit şi 
despre felul telegrafiei fără sârmă în câ
teva cuvinte. Bunul şi zelosul domn 
Bratu, a fost răsplătit ou nesfârşite a* 
plause pentru instructiva sa prelegere.

La această şedinţă au asistat şi ele
vii dlui prof. Bratu din oursul III, peda
gogic, cari ne-au delectat şi ei ou 2 co
ruri.

După cetirea prin dl 8. Duoa a su
marelor şedinţelor administrative, sodalul 
măsar Cosma Jm ariu, ne-a redat bine a- 
neodota .Ţ iganul la stână*, de G. Hor- 
doan şi mai în urmă .V isul Ţiganului“ 
producând ca ambele m ult haz; s idalul 
lăcătuş maşinist loan Muntean, ne-a cân
ta t frumos „Vino bade*; dl Agapiu Ghi- 
şoiu, a fost neîntrecut îu „Jidanul în raiu* ; 
învăţăcelul-iăcătuş Teodor Maior, cel cu 
pregătire ds 3 ol. gimn., a recitat bine şi 
cu m ult simţ „Oltul*, de O. Goga. F ru 
mos ne-a declamat dşoara Eugenia Bor- 
dia poezia ,L a  icoană*, de Vlahuţă; so
dalul pantofar I. Miga, ne-a deleotat cu 
câteva arii, esecutate la oiteră şi mai apoi 
declamând poezia „La groapă*. Ilie Pe- 
traşou ne a declamat destul de bine o poe
zioară potrivită, iar dl Stanoiu a fost la 
înălţime, oa în totdeauna.

Dupăce s’au sortat între participanţi 
15 broşuri folositoare, între cari câteva dă
ruite de învăţătorul E. Suoiu din Măgărei, 
— prezidentul Tordăşianu muiţămeşte dlui 
Bratu pentru afabilitatea şi munca je r t
fită clasei noastre de mijloo şi invită la 
şedinţa din 31 Dec. n., oare va fi a 12-a,

, învingătorul*.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. C. în C. Am prim it corespon

denţi. Apare în tr’un număr următor.
Pimen. Abia îu anul ce vine ajunge 

la rând. Mulţămim.
Dlui 1. B. în S. Am predat scrisoa

rea domnului respeotiv.

Teatru german.
Mercuri: Der Schwur der Treue, co

medie.
Jo i: Charleys Tante, comedie.

C o p ii g i n g a ş i
devin în curând graşi, roşii şi tari, dacă le 
daţi nutritoarea Emulsiune a lui SCOTT, 

căci ei vor lua cu plăcere uşor 
mistuitoarea „Emulsiune a lui 
SCOTT*.

Medicii şi moaşele din toată 
lumea au încredere în

Emulsiunea lui SCOTT
veritabil numai pentrucă cunosc fesultatele, cari se
cu această marcă. .
-pescarul-caajung prin ea. 7 (270) 3-5
semnul garanţiei v y
a l  experienţelor

na sooTT. preţu| sticlei original« cor. 2*50. 
Se găseşte In toate farmaciile«
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Din public.*)

Mulţămită publică.
In  urma colectei întreprinse de sub

semnatul în parohia gr. or. O'pret în sco
pul padimentării salei de învăţământ din 
şcoala noastră confesională au binevoit 
a contribui spre acest soop urm ătorii:

Dr. Alexandru Vaida-Voevod 60 cor., 
Doamna Elena Safrano 30 cor.; Dr. loan 
Vaida adv. 20 cor., adv. Iosif Nemeş 16 
cor., administrator agron., Zaharie Manu 
paroh, 10 cor. Szól Károly, notar 6 cor., 
Galaczi, Imre oficiant de poştă, Farkas 
Izidor, proprietar mare, câte 5 cor., Slu- 
par Ion, Mendelsohn câte 4 cor., Ionuc 
Petiş, Daniil Faur, Daniil Stupar, Fiore 
Pop, Daniil Mureşian, loan Mureşacu, 
Andron Pop, Grigor Chira, loan Ciuban- 
can, Faur Tanasie, loan Pator, Tanasie 
Şolomon. Vasilicâ Faur, loan Zăpârţan, 
Vasilică Stupar, Flore Danciu, David Ia- 
cobi, Yasile Borz, Daniil Ungur, Gavrilă 
Chira, loan Solomon, Dumitru Pop, locaş 
Faur, Aron Goldberger, Dumitru Gieleriu, 
Grigoruţ Chira, Ionuca Chira, Indreiu 
Chira, Petru Chira, Daniil Chira, Flore 
Butuză. Vasilică Chira, Indreiu Turdean, 
Yasile Galatus, Alesiu Cristea, toţi câte 
2 cor., loan Zăpârţan, Ionas Chira, Vasile 
Gângă, Vasilicâ Pator, Torna Cioroan, Ba- 
ritz Iosif, X. X , Petru  Nemeş, Flore 
Gângă. Costan Danciu, Dumitru Rus, loan 
Faur, Toader Pop, Grigoraş Tătar, Vasi- 
lioă Christe, Grigor Solomon, Flore Chio- 
ran, Dumitru Racolţa, Teodor Ghiurcan, 
Flore Gălătuş, Ioanas Gângă, Yasile Lu- 
perdean, Alexa Chioran, Grigor Stupar, 
Daniil Gheleriu, Gavrilă Turdean, Ioanas 
Faur, Doohie Rus, Daniil Murăşian, Gav
riil Mureşan, Gavriil Revnic, Daniil Pop, 
Daniil Crişan, Vasilică Văsoan, Anuca 
Baieş, Vasilică Sabadâş, loan Groşan, Pe
tru  Petrus. Yasilică Luperdean, Rus Ion 
a Tomii, Flore Gheleriu, toţi câte 1 cor. 
Vasile ZăpârţaD, Flore Chira câte 60 bani. 
Suma totală faoe 260 cor. 20 fileri.

In  numele comitetului parohial îmi 
ţin  de datorinţă a tduce şi pe această 
cale cele mai oălduroase mulţămite mari* 
nimoşilor contribuenţi, dorind ca această 
faptă să servească şi altora ca pildă de 
urmat.

Ol p r e ţ ,  la 27 Noemvrie 1008.
Zaharie Manu

paroh gr. or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Nr. 756/1908. [382] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia rom. gr.-or. Foit, tractul Geoagiului, 
devenit vacant prin strămutarea parohului 
Adam Lula la altă parohie, prin aceasta să 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh de classa III a snnt cele fasionate 
la coala B pentru întregirea dotaţiunei dela 
stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi a şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în terminul arătît mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro- 
topresbiterului în vre o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul cre
dincios prin cuvântare sau celebrare la sfânta 
liturgie.

Orăştie,  8 Decemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Vasile Dom.şa
adm. protopr.

Nr. 633/1908 prot. [384] 1—3
Concurs repcţit.

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a IlI-a Şaldorf, protopres- 
biteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
veneratului Consistoriu Arhidiecezan de dto 
25 Noemvrie 1908 Nr. 13569 Bis, se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a şi 
înainta cererile concursuale subsemnatului o- 
ficiu protopresb.teral în terminul susindicat, 
prezentându-se în vre-o Dum necă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Mediaş,  în 10 Decemvrie 1908
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
Komul Mircea

protopiesb.

i

Editura de artă los. Drotleff, Sibiiu.

D a r  d e  C r ă c iu n !
Ca potrivit dar de Crăciun se recomandă pro

curarea unui exemplar:

Album familiar
lucrat de Dr. i'riderie Schuller.
Legătură elegantă în pânză şi cu
margini aurite 3 coroane, plus
—  porto postai 20 fileri. =

Albumul acesta, apărut şi în limba ro
mână, are menirea de a cuprinde momentele 
mai însemnate din viaţa familiei şi a cultiva 
astfel cultul familiar, aproape pretutindenea 
neglijat Pe lângă o prefaţă frumoasă cuprinde 
rubrici pentru date cu privire la soţii căsăto
riţi, la copii, la părinţii soţilor, la străbunii 
soţilor, la fraţii şi surorile soţilor, apoi ono- 
masticile şi zilele naşterii în familie, cum şi 
foi albe pentru cronica familiei. De încheiere 
se află un adaus, în care se dă desluşiri asu
pra anunţărilor ce sunt a se face în cazul unei 
naşteri sau deces (moarte) în familie.

Albumul familiar cu o cronică familiară 
chiar şi mai defectuoasă, are şl valoare edu
cativă mare. Fiecare copil sau nepot cu oare
care înduioşare va răsfoi în comunicările fă
cute şi limpezite ir câtva prin licurirea raze
lor din trecutul familiei. Foarte adeseaori va 
putea scoate pentru sine experienţă de viaţă, 
curaj non, speranţă nouă, ca să se întărească 
în lupta pentru train.

Pentru aceea nimenea să nu se sustragă 
dela mica oboseală de a purta cronică pentru 
familia sa. (381) 2—3

A se procura dela firma de mai sus.

i
Nr. 644/1908. [383] 2—3

C o n c u r
Pentru întregirea parohiei Vârtop de 

clasa a IlI-a, în protopresbiteratul Abrudului, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în »Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între- 
g'rea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiuniie lor instruite con
form legilor din vigoare în terminul arătat la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral şi după 
prealabila încunoş iinţare a aces uia să pot pre
zenta înaintea alegătorilor pentru a cânta re
spective oficia şi cuvânta.

Abrud, 8 Decemvrie 1908
Oficiul protopresbiteral gr.-or. româial

Abrudului în conţelegere cu com ite/ul paro 
hial concernent.

Petru Popovlclu
protopresb.

Licitaţiune minuendă.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat din partea Prea Ven. Cons. 
Arbid, cu datul de 12/25 Iulie 1908 Nro 
8063 Epitr., prin aceasta se publică concurs, 
de licitaţiune pub'ică minuendă pentru darea 
în întreprindere a reconstruirei bis. gr.-ort. 
din Ormindea protopresbiteratul Zarand. 
Turnul rămâne neschimbat.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de G 
Ianuarie st. v. 1909 la 2 ore d. a., e.’en 
tual îu 2 Februarie st. v. în localul 
şcoalei.

Preţul de strigare este 12000 cor, a- 
vând comuna bis. a da materialul brut adecă: 
peatra. cărămida, năsipul şi varul.

Licitanţii au să depună vadiu de 10°/0 
înainte de începere a licitaţiunii, acceptabil 
în numărar sau hârtii de valoare.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a angaja la lucru pe acel întreprinzător 
în care va avea mai mullă încredere

Spese de călătorie şi diurne nu se dau. 
Planul preliminariul de spese şl toate condi- 
ţiunile de spese se pot vedea ori şi când la 
oficiul parohial din Ormindea.

Ormindea,  din şedinţa comit, parohial 
ţinută la 12/26 Septemvrie 1908.

Nicolau Popp Avram Laslâu
prez. com. par. not. com. par.

vidi: Yasiliii Damiau
(380) 3—3 protopresbiter.

Dr. P e tru  S p an :
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)...............................„1 - 60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed II „ 2-—
Carte de cetire a II a ................... , —-50
Noul Abcdar edit. II-a ................... „ —-40
Călăuza noului Abcdar................... ,  —-20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i .....................—-50
Lecţii de psihologie........................, 1-20

„ de didactică................................2‘40
Se pot procura dela

Librăria arhidierexanâ.

C a ssa  de  p ă s t r a r e  (reuniune)
=  în  Soliste. = = = = =

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă un 
termin de anunţ mai lung cu 4= l/2°/0i iar depuneri mai mari cu 5% .

Depuneri să plătesc după starea cassei şi fără anunţ.
Darea «le carnete o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri.
împrum uturi acoardă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe 

hipotecă, precum şi ca credite de cont-curent pe lângă asigurare hipo- 
tecară sau hârtii de valoare (acţii şi efecte publice).

13talonul «le Interese variază între 8% şi 6% netto după mă
rimea împrumutului şi asigurarea oferită.
(asm 9-20 Direcţiunea.

Cele mai frumoase daruri de Crăciun!
Celce voieşte cu ocaziunea sărbătorilor Crăciunului să facă 

un cadou (prezent) potrivit să se adreseze cu toată încrederea, 
încă la tim p:

L ibrăriei a rh id ie c e z a n e
Sibiiu. — Str. m ăcelarilor Nr. 45.

de unde poate procura cu pieţuri moderate şi îu calitate bună 
obiecte potrivite pentru cadouri, ca:

Hârtie de epistole albă
Nr. 708 A pentru dame, conţine 26/26 . —-90 Nr. 714 A pentru domni, conţine a7a,

713 A 
711 A domni

50/IbO
50/IbO

2*— 
2*—

715
1150

60/IbO
60/IbO

Hârtie de epistole colorată
Conifern Poat format pentru dame 
Napoli „ „ „
Baj ab „ „
Narziss „ „

2 20 Gaze format pentru domni
210 Coniferen Post „ „ „
222 Limen paper „ „ „
2 20 Transatlantica (hârtie subţire) „

140
2-30
1-74

2-22
2-42
150
2-—

Hârtia şi plicurile sunt de o calitate extra ordinar de bună şi 
executate după modele cele mai moderne.

C a, rtl:
Barcianu, Dicţionar rom. germ 

broş. cor. 6-— legat . . 
Barcianu, Dicţionar germ. rom 

broş. cor. 8'— legat . . 
Brediceanu, Doine şi cântece I

şi II. â ............................
Brediceanu, Jocuri româneşti I

II. şi III. â ...................
Codreanu, Suflete de copii . 
Dumbravă, Haiducul . . . 
Florin, Poveşti populare . .

Maior, Biblioteca copiilor voi. II.
7-60 III. şi IV. â .........................D—

Mera, Din lumea basmelor . . 3 50
10‘— Moldovan, Cântarea cântărilor . 1 —

Nădejde, Minunile şi grozăviile
4'— In d ie i .................................. 2 59

Luceafărul, revistă triluuară a- 
41— nul 1907 şi 1908 frumos leg. 16‘— 

—-80 Popea, Caractere morale. . . 2 50
2-— Sandu Aldea, Pescar de Islanda 150
2'50 Vlahuţă, Din trecutul nostru . 3 50

Cereţi gratuit catalogul Librăriei arhidiecezane.

. . . . .  ü  * * * » . . . . . . .
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